Treoir agus faisnéis sabhailteachta maidir (Energywith)
le ceallrai gluaisteain

Réamhchuraimi Sabhailteachta agus Bearta Laimhsithe Bhunusaigh

D’fhonn a chinntit go bhfuil an ceallra in Usaid go sabhailte agus i gceart, cinntigh go Iéann tu na réamhchuraimi
sa lamhleabhar treorach seo agus ar bharr (claibin) an cheallra.
Chomh maith leis sin, cinntigh go Iéann tu lamhleabhar treorach na feithicle.

Léigh an lamhleabhar

D’fhéadfadh gas hidrigine a bheith & astu én gceallra. Na gearrchiorcad na teirminéil dhearfacha agus dhidltacha le
huirlis mhiotail né na husaid an ceallra i suiomhanna ata neamhchosanta ar splancacha né lasracha cosuil le toitin
lasta, suiomhanna até aerdhionach né suiomhanna ata neamhchosanta ar uisce né uisce saile. D’fhéadfadh a
leithéid a bheith mar bhonn le hadhaint, pléascadh, damaiste n6 sceitheadh 6n gceallra agus mar bhonn le
Na fag in aice le damaiste don fheithicil freisin.
lasracha gan chosaint

Sula laimhsealann tu an ceallra, leag do lamh ar rud mhiotail eile seachas ceallra (cosuil le creatlach na feithicle)
chun aon leictreachas statach a scaoileadh. D’fhéadfadh leictreachas statach a bheith mar bhonn le hadhaint n6 le
pléascadh mar gheall ar splancacha. | ndiaidh an cheallra a shuiteail, seiceail na teirminéil chabla agus cinntigh
nach bhfuil aon nasc scaoilte né nach bhfuil aon chreimeadh le feiceail. D’fhéadfadh scaoilteacht n6 creimeadh a
Bi airdeallach ar phléascadh bheith mar bhonn le hadhaint agus pléascadh.

Is é aigéad sulfarach caolaithe an leictrilit ata in Usaid sa cheallra. Seachain an ceallra a chlaonadh n6 aon
tionchar a bheith agat air ionas nach sceitheann an leictrilit. Nuair a bhionn an ceallra & laimhseail agat, caith
lamhainni rubair agus spéaclai cosanta. Ma théann leictrilit isteach i do shuile, nigh iad le neart uisce ghlain cosuil
le huisce buacaire, ansin lorg comhairle leighis go tapa. D’fhéadfadh leictrilit a bheith ina chuis le daille. Ma théann
leictrilit isteach i do bhéal n6 ma ionghabhtar leictrilit, gargraisigh neart uisce 6il roinnt uaireanta, 6l neart uisce 0il,
agus ansin lorg comhairle leighis go tapa. D’fhéadfadh leictrilit a bheith ina chuis le dénna laistigh de do bhéal. Ma
ghreamaionn leictrilit de do chraiceann n6 éadai, nigh laithreach le neart uisce agus nigh an réimse lena
mbaineann go cui le gallunach. D’fhéadfadh leictrilit a bheith ina chuis le donna né damaiste d’éadai.

Bi airdeallach ar aigéad sulfarach

Caith spéaclai cosanta

Ta leictrilit le fail sa cheallra. Coinnigh ar shiul ¢ leanai né daoine eile nach bhfuil eolas leordhéthanach acu maidir
le conas an ceallra a laimhseail agus maidir leis na dainséir a bhaineann leis an gceallra. D’fhéadfadh leictrilit a
bheith ina chuis le daille né dénna.

Coinnigh ar shiul 6 leanai

@ Is féidir amhabhair ceallra Usaidte a athchursail. Na didscair an ceallra le dramhail ti. Fiafraigh den siopa ina
%& gceannaitear an ceallra conas is féidir leat an seancheallra a athchursail.
Athchursail

(1) Timpeallacht Usaide

Usaid ceallra a bhfuil a mhéid agus rangu feidhmiochta oiritinach don fheithicil. Ma Gsaidtear ceallra mi-oiriinach d’fhéadfai damaiste inmheanach
a dhéanamh n6 d’'fhéadfadh briseadh (pléascadh) tarli mar gheall ar shreabhadh srutha mhoir.

Is féidir an ceallra a Usaid go leaninach ag teocht chomhthimpeallach de idir -15°C agus 60°C n6 i gcomhair tréimhsi gearra (idir dha agus tri uair
an chloig) ag teocht chomhthimpeallach de idir -30°C agus 75°C. Ma Usaidtear né ma storailtear an ceallra lasmuigh den raon teochta seo
d’'théadfadh an leictrilit r6théamh né reo agus d’fhéadfadh damaiste né difhoirmiu tarlu.

(2) Réamhchuraimi maidir le Ceallra a Usaid

Na husaid né na luchtaigh an ceallra nuair ata leictrilit an cheallra ag leibhéal iseal. Chomh maith leis sin, na husaid né na luchtaigh an ceallra ma
bhionn boladh neamhghnach ag teacht uaidh i rith isaide né ma laghdaionn an leictrilit ag rata neamhghnach (mas ga uisce a chur ann thart ar
uair sa mhi). D’fhéadfadh a leithéid a bheith ina chuis le briseadh (pléascadh). D’fhéadfai gas guaiseach a astu freisin.

Ma sceitheann leictrilit de bhri gur claonadh né go ndearnadh damaiste don cheallra tri thimpiste, neodraigh an ceallra le habhar cosuil le
décharbdénait séidiam (go dti nach mbionn aon bholgan le feiceail) agus ansin nigh le neart uisce. Mura ndéantar é sin d’fhéadfadh creimeadh no
truailliu tarlu.




Ta an ceallra trom. Nuair a bhionn an ceallra & iompar, coinnigh greim ar an mbun né ar lar an hanla ma ta hanla air agus cinntigh nach bhfuil an
ceallra claonta. N4 tiontaigh an ceallra tri ghreim a choinneail ar a hanla. Ma dhéantar a leithéid, d’fhéadfadh an hanla briseadh agus d’fhéadfadh
an ceallra titim, rud a d’fhéadfadh a bheith ina chuis le gortu.

Na husaid an ceallra ma ta aon fhadhb le tabhairt faoi deara, cosuil le scoilteanna, bristeacha, scealpdga, sceitheadh né difhoirmit neamhghnach.

Déan cinnte go leanann tu na treoracha sa lamhleabhar seo nuair a bhionn ceallra Usaidte a laimhseail agat, de bhri go mbeidh fuinneamh
leictreach fos ann.

Na dichéimeail, mionathraigh na scrios an ceallra. Ma dhéantar a leithéid d'fhéadfadh an ceallra sceitheadh no pléascadh.

Nuair a bhionn uisce & chur leis an gceallra, na husaid ach uisce ionaithe. Ma Usaidtear uisce neamhionaithe d’fhéadfadh réthéamh né astu gais
ghuaisigh tarld mar gheall ar eisiontais san uisce agus d’fhéadfai saolré an cheallra a ghiorrd. Ma ta tascaire ar an gceallra (sasra ar a
dtaispeantar an staid luchtaithe agus an leibhéal leictrilite), na cuir uisce leis ma ta an tascaire bainte.

Diluchtaionn an ceallra de réir a chéile mar gheall ar fhéin-diluchti. Mura mbeidh an fheithicil in Usaid i gcomhair tréimhse fhada, lean an nos
imeachta ata sonraithe ag "3.(2) An Ceallra a Bhaint" chun an ceallra a thégail amach as an bhfeithicil, ansin storail an ceallra faoi dhion in ait
dhea-aerailte nach bhfuil s&€ neamhchosanta ar lasracha gan chosaint. Nuair a bhionn an ceallra a stérail san fheithicil, moltar teirminéal cabla na
feithicle a dhinascadh ¢ theirminéal diultach an cheallra.

Nuair a bhionn an ceallra & athsholathar n6 a inidchadh, cas as an t-inneall, bain amach eochair an innill agus cas as lasca soilse agus trealamh
eile.

D’fhéadfadh driodar ban n6é scamallu ban na leictrilite a bheith le feicedil ar an gceallra, ach ni fadhb chailiochta a leithéid.

An Ceallra a Storail roimh Shuiteail san Fheithicil

Laimhseail an ceallra mar seo a leanas nuair a bhionn sé a stérail agat.

i. Stoérail an ceallra in ait dhea-aerailte nach bhfuil neamhchosanta ar lasracha gan chosaint.

ii. Storail an ceallra in ait nach bhfuil neamhchosanta ar bhaisteach, dricht na solas direach na gréine, né in ait ina bhfuil baol ba né tuilte.
ii. Storail an ceallra in it nach bhfuil faoi réir teocht ard né bogthaise.

iv. Storail an ceallra i staid a chiallaionn nach bhfuil sé ar a thaobh n6 claonta.

v. Stérail an ceallra in ait nach dtitfidh sé go héasca né in ait nach mbeidh rudai eile ag titim.

vi. Stérail an ceallra in ait nach bhfuil faoi réir astd né insiothlu gais ghuaisigh, braoinini né deannaigh.

vii. Storail an ceallra in ait nach ndéanfaidh sé teagmhail le habhair cosuil le PVC bog, plaisteachan san aireamh.

Diluchtaionn an ceallra de réir a chéile mar gheall ar fhéin-diluchtd. Nuair a bhionn an ceallra a stérail i gcomhair tréimhse fhada, luchtaigh de réir
na dtreoracha ag 5.(1) roimh Usaid.

3 An Ceallra a Athsholathar

(1) Réamhchuraimi maidir le Ceallra a Athsholathar

Nuair a bhionn an ceallra & athsholathar, déan cinnte go leanann ti an lamhleabhar treorach agus lamhleabhar seirbhise na feithicle.

Maidir le feithicli le feadan sceite ata nasctha leis na gceallra sceite, teastaionn ceallra tiomnaithe ina bhfuil struchtdr do sceitheadh
comhchoiteann. Ni mor ceallra tiomnaithe a shuitedil i bhfeithicli den sért sin n6 d’fhéadfai an taobh istigh den fheithicil a lionadh le gas hidrigine
agus d’'fhéadfadh pléascadh tarli mar gheall ar adhaint sheachtrach. D’fhéadfai an taobh istigh den fheithicil a lionadh le gas guaiseach.

*Caipin poll gaothaire a shuiteail
Ma téa caipin poll gaothaire sa cheallra, suiteail an caipin poll gaothaire i gceart sa pholl gaothaire agus biodh an feadan sceite agus an poll
gaothaire ar an taobh eile. Mura bhfuil caipin poll gaothaire sa cheallra, bain an caipin poll gaothaire ata ceangailte den cheallra ata in Usaid
faoi lathair agus suiteail ar an gceallra athsholathair, n6 fiafraigh d’fhoireann an tsiopa inar cheannaigh ti an ceallra cabhru leat. Mura bhfuil
feadan sceite ceangailte 6n bhfeithicil leis an gceallra, ni ga caipin poll gaothaire a shuiteail.

Roghnaigh ceallra le teirminéal dearfach agus teirminéal diultach sa suiomh céanna. Ma shuitealann tu ceallra nuair ata na teirminéil i
suiomhanna difridla, beidh ualach neamhghnach ar an gcabla ar thaobh na feithicle, agus déanfar damaiste don chabla.

Ma shuiteailtear dha cheallra, athsholathair iad le dha cheallra nua den chinedl céanna. Ma shuitealann tu cinealacha difritla ceallrai n6 ceallrai a
usaideadh i gcomhair tréimhsi difridla ama san fheithicil chéanna, beidh an fheidhmiocht éagothrom agus beidh saolré an cheallra nios giorra.

Nuair a bhionn teirminéal an chabla & shuiteail ar taobh na feithicle den cheallra, na haisiompaigh an teirminéal dearfach agus an teirminéal
diultach. Chomh maith leis sin, na husaid cabla ceangail ata caite né meathlaithe.

Na cludaigh poill ghaothaire phlocoid ghaothaire an cheallra.
Na ceangail gléasanna leictreacha go direach leis an gceallra.
Daingnigh an ceallra le gléasphlata.

Maidir le feithicli ina bhfuil gléasanna leictreonacha le feidhm chuimhne, d’fhéadfai an chuimhne a léirscriosadh ma bhaintear an ceallra, da bhri
sin, déan cinnte go léann tu lamhleabhar treorach na feithicle.




(2) An Ceallira a Bhaint

Dicheangail teirminéal an chabla dhiultaigh ar dtus. Ansin dicheangail teirminéal an chabla dhearfaigh.
Scaoil gléasphlata an cheallra, ansin bain an ceallra.

M4 ta teirminéil an chébla creimthe, glan iad le scuab shreinge né greanphaipéar.

(3) An Ceallra a Shuiteail

Suiteail an ceallra nua sa suiomh céanna leis an seancheallra agus daingnigh an gléasphlata ionas nach mbeidh an ceallra ag bogadh anonn is
anall. Ma ta hanla ar an gceallra, lean na treoracha thios.

Mas ceallra de chineal JIS, méid B n6 méid D, ata ann, bain an hanla. D’fhéadfadh an hanla cur isteach ar an ngléasphlata. D’fhéadfai é a
scaradh freisin nuair a bhionn an fheithicil ag gluaiseacht.

Mas ceallra de chineal EN n6 ceallra de chineél JIS, méid E, méid F, méid G no méid H, ata ann, ta an hanla deartha chun a chinntit nach
geuirfidh sé isteach ar an ngléasphlata né ionas nach féidir € a bhaint, rud a chiallaionn gur cheart duit an ceallra a shuiteail leis an hanla air.

Ceangail teirminéal an chabla dhearfaigh ar dtus. Ansin ceangail teirminéal an chabla dhidltaigh. Teann teirminéil an chabla ionas nach mbeidh
siad scaoilte.

Bealach éifeachtach chun creimeadh a chosc é bealadh a chur ar an gcuid mhiotail de theirminéil an chabla.

Ma suitealadh cludach teirminéil né teas-sciath, cuir ar ais san ait cheart nuair a bheidh an ceallra athsholatharta agat.

4 Initichadh agus Cothabhail an Cheallra

(1) Réamhchuraimi maidir le hiniichadh agus Cothabhail an Cheallra

Déan iniuchadh ar leibhéal leictrilite an cheallra go rialta. Déan iniuchadh air uair sa mhi ar a laghad.
Glan an ceallra le héadach ar a bhfuil beagan uisce. Ma ghlanann ti an ceallra le héadach tirim d’fhéadfai leictreachas statach a chruthu.

Na glan an ceallra le tuaslagoiri organacha costil le beinséin, tanaitheoir né gasailin, glantach né ceirt cheimiceach. D’fhéadfadh ceimiceain cosuil
le tuaslagoiri organacha damaiste a dhéanamh don cheallra agus a bheith mar bhonn le sceitheadh.

(2) N6s Imeachta Iniuchta agus Cothabhala an Cheallra

i. Seiceail an chuid sheachtrach, an gléasphlata, teirminéil an chabla agus an cabla ceangail

Seiceail an chuid sheachtrach, seiceail an gléasphlata agus teirminéil an chabla agus bi ag faire amach do scaoilteacht agus seiceail an bhfuil aon
fhadhb ag baint leis an gcabla ceangail.

ii. An leibhéal leictrilite a inidichadh agus uisce a chur leis

[Cineal A] Iniuchadh a dhéanambh ar an leibhéal leictrilite 6 thaobh an cheallra (sa chas go bhfuil plocoéid ghaothaire ann)
Glan an limistéar mérthimpeall ar line an leibhéil leictrilite le héadach a bhfuil uisce curtha air agus deimhnigh go bhfuil an leibhéal
leictrilite idir line an leibhéil uachtair agus line an leibhéil iochtair. M& ta an leictrilit nios gaire do line an leibhéil iochtair na line an
leibhéil uachtair, cuir uisce ionaithe leis go dti go sroichtear line an leibhéil uachtair. Na cuir an iomarca uisce ionaithe leis. Ma
sharaionn tu line an leibhéil uachtair, d’fhéadfadh an leictrilit sceitheadh agus damaiste a dhéanamh don fheithicil. D’fhéadfadh tascaire
(meicniocht chun an staid luchtaithe agus an leibhéal leictrilite a thaispeaint) a bheith ar
cheallra de chineal A, ach |éiritear ar an tascaire staid an cheallra bunaithe ar chill
ionadaioch, rud a chiallaionn gur cheart duit glacadh leis seo mar threoir.

*Ag Féachaint ar an Tascaire

[Cineal B] Nuair nach féidir iniichadh a dhéanambh ar an leibhéal leictrilite 6 thaobh an cheallra (sa @ [ corm n6 glas
chas nach bhfuil plocéid ghaothaire ann) G th D Ban
Ni féidir initichadh a dhéanamh ar leibhéal leictrilite ceallra de chineal B 6n taobh, rud a 0 mait

chiallaionn gur cheart duit an tascaire a Usaid chun initichadh a dhéanamh. Ma @ Il Dearg
shonraitear ar thascaire ceallra de chineal B nach mor an ceallra a athsholathar, U

athsholathair an ceallra laithreach, de bhri nach féidir uisce a chur leis. Mura féidir an Luchtu ag teastail

ceallra a sheiceail, athsholathair an ceallra n6 déan teagmhail leis an siopa inar A

ceannaiodh an ceallra. @

Athsholathar ag teastail



iii. An Ceallra a Ghlanadh

Glan an ceallra le héadach ar a bhfuil beagan uisce. Déan iniuchadh ar phoill ghaothaire phlocéid an ghaothaire agus ma ta siad calctha le laib né
le habhar eile nigh plocoid an ghaothaire le huisce chun an t-dbhar calctha a bhaint. Ma Usaidtear an ceallra fad is ata na poill ghaothaire calctha
d’'fhéadfai bri inmheanach a thabhairt faoi deara mar gheall ar an ngas astaithe 6n gceallra agus d’fhéadfadh an ceallra pléascadh.

5 Ag Déiledil le Scaoileadh Ceallra

Ma dhéanann tu dearmad soilse na feithicle a chasadh as n6 ma ta an fheithicil fagtha gan Gsaid i gcomhair tréimhse fhada ama, d’fhéadfadh
scaoileadh ceallra tarli agus d’fhéadfadh sé cosc a chur ar an inneall a thosu. Sa chas seo, luchtaigh an ceallra tri luchtaire a usaid. | gcas
éigeandala, is féidir feithicil a phreabthosu tri Usaid a bhaint as feithicil tarrthala.

D’ainneoin an méid ata thuasluaite, déan iarracht & a luchtd nuair a bhionn voltas teirminéil an cheallra 12.5 V n6 nios isle n6 nuair a bhionn an
sainmheachan leictrilite oirinaithe 1.240 (ag 20 °C) né nios isle.

(1) An Ceallra a Luchtu le Luchtaire
i. Folairimh
Nuair a bhionn an ceallra a luchtu le luchtaire, déan cinnte go leanann tu lamhleabhar treorach an luchtaire.

Seachain an ceallra a luchti nuair ata sé suiteailte san fheithicil, de bhri go bhféadfadh a leithéid a bheith mar bhonn le hadhaint agus
pléascadh né damaiste don fheithicil.

Na bain faiscini luchtaithe riamh nuair a bhionn luchtu ar siul.

Sula luchtaitear an ceallra, déan cinnte go ndéanann tu iniuchadh ar an leibhéal leictrilite ata sonraithe ag 4.(2).ii. Ma ta an leibhéal leictrilite
mi-oiriinach, cuir uisce leis agus luchtaigh an ceallra mas ceallra de chineal A é an ceallra, n6 athsholathair an ceallra gan é a luchtd mas
ceallra de chinedl B ata ann, de bhri nach féidir uisce a chur leis. Chomh maith leis sin, seiceail an leibhéal leictrilite agus cuir na bearta
riachtanacha i gerich i ndiaidh é a luchtu.

Cinntigh go bhfuil an teocht leictrilite cothrom le 45°C né nios isle nuair a bhionn an ceallra & luchtu.

Nuair a bhionn an ceallra & luchtu, bain an phlocéid ghaothaire mas féidir i a bhaint ionas gur féidir le gas éalu 6n gceallra ar bhealach nios
éasca. Cinntigh freisin go bhfuil déthain aerala ann.

ii. Modh Luchtaithe

Luchtaigh an ceallra trid an nés imeachta cui ata sonraithe sa lamhleabhar treorach ata le fail leis an luchtaire a leanuint.

Ceangail an faiscin luchtaithe dearfach le teirminéal dearfach an cheallra, ansin ceangail an faiscin luchtaithe diultach le teirminéal diultach an
cheallra. M4 aisiompaitear an t-ord né6 ma cheanglaitear na teirminéil droim ar ais d’fhéadfadh adhaint agus pléascadh n6 damaiste don
fheithicil tarlu.

Cinntigh go bhfuil an sruth luchtaithe nios isle na 1/10 de thoilleadh an cheallra. N& luchtaigh tri shruth a Usaid a sharaionn an luach sin.

Cuirtear an luchtu i gerich i dtréimhse a mhaireann idir 5 agus 10 uair an chloig, nuair a astaitear cainniocht mhér de ghas 6 chealla an cheallra.
Ma ta voltmhéadar agus hidriméadar dluis agat, deimhnigh go bhfuil voltas an teirminéil cothrom le 15.0 V né nios airde fad is ata an ceallra &
luchtu agus go bhfuil an sainmheachan shonrach leictrilite cothrom le 1.270 (ag 20°C) n6 nios airde.

Teann an phlocoid ghaothaire go daingean i ndiaidh an luchtaithe.

(2) Preabthosu le Feithicil Tarrthala

Ni mér an nés imeachta ceart a leanuint chun preabthosu a dhéanamh le treischabla ceangailte le feithicil tarrthala. Déan cinnte go Iéann ta
lamhleabhar treorach na feithicle. D’fhéadfadh nésanna imeachta laimhsithe michui a bheith mar bhonn le hadhaint agus pléascadh.

Déan cinnte go n-usaideann tu ceallra feithicil tarrthala leis an voltas céanna (12 V n6 24 V) agus leis an rangu feidhmiochta céanna leis an

bhfeithicil.
I ndiaidh an innill a thosu, lorg iniichadh ag staisiun peitril gan mhoill, ag an siopa inar ceannaiodh an ceallra n6 ag comhlacht dioltdireachta
gluaisteain.
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